



**Николай Шептяков**

## **ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ КОТЛАСА**

**В**первые звание «Почетный гражданин города Котласа» учреждено 5 сентября 1975 года решением исполнительного комитета городского Совета депутатов трудящихся в целях воспитания у котлашан любви к городу, чувства гордости за революционные, боевые и трудовые традиции горожан, за его лучших людей, прославивших город своими делами.

Этим документом председатель исполкома Ю. А. Рябцовский утвердил первое положение о порядке, условиях присвоения звания с описанием диплома, ленты и знака, а также прилагалась книга почетных граждан.

К настоящему времени звание почетного гражданина города Котласа присвоено шестнадцати котлашанам.

Первыми его удостоены 2 февраля 1976 года А. А. Аввакумова и С. Г. Омельчук.

АНАСТАСИЯ АЛЕКСЕЕВНА АВВАКУМОВА (1909—1996) родом из бедняцкой крестьянской семьи Великоустюгского района. С семи лет воспитывалась в сиротском приюте и детском доме. Упорным самообразованием выбилась в люди. Свою яркую, без преувеличения самоотверженную, жизнь посвятила пионерско-комсомольско-партийной работе и делу просвещения северян.

Начинала вожатой, участвовала в «живых газетах», субботниках, самозабвенно строила новое общество, с юных лет беззаветно служила коммунистической идее. Анастасия возглавляла пионерские организации Красноборска, Великого Устюга, Котласа, всего Северного края. «Горела» на ответственной комсомольской работе. Затем заведовала отделом пропаганды, была секретарем горкома КПСС. Запомнилась людям как страстный лектор. Около десяти лет возглавляла городскую организацию общества «Знание», была делегатом третьего съезда общества в Москве.

Окончила пединститут, преподавала, потом была директором второй, третьей и семьдесят шестой котласских школ — дала путевку в жизнь тысячам юношей и девушек. Много лет была депутатом. Активист ветеранского движения, соратник по общественной работе многих других почетных граждан.

Анастасия Алексеевна всегда была истинным воспитателем, убежденной коммунисткой — ее стаж в партии пятьдесят с лишним лет.

Патриот края, она прожила с этой коммунистической убежденностью, целиком отдаваясь служению землякам, оставив пример активного гражданского поведения.

А. А. Аввакумова была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», несколькими юбилейными медалями, отмечена грамотами ЦК ВЛКСМ, почетными знаками пионерии.

СТЕПАН ГРИГОРЬЕВИЧ ОМЕЛЬЧУК родился в 1932 году в Волынской области. Девятилетним стоял с мамой, с братом-близнецом и односельчанами под дулами фашистских пулеметов, но расстрел чудом отменили.

С 1951 года на Севере — приехал по вербовке. Работал в лесопункте Третьячиха. В армии получил специальность штукатур-маляра и остался верен ей всю трудовую жизнь. Работая в СМУ-2 шестого треста, построил огромное количество промышленных и жилищных объектов в Коряжме, Котласе, Котласском районе, на Виледи. На счету его знаменитой на всю страну комсомольско-молодежной бригады несколько громких починов — по качеству работы и личной ответственности за дело.

Степан Григорьевич, партиец с тридцатилетним стажем, был членом горкома и обкома партии, поселковым и городским депутатом. Знатного строителя страна отметила орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, юбилейными медалями. В 1997 году по ходатайству

ООО «СМУ-2» С. Г. Омельчуку присвоено и звание «Почетный гражданин города Коряжмы».

13 октября 1977 года почетными гражданами стали сразу шестеро.

ЕЛИЗАВЕТА СЕРГЕЕВНА ТУРОБОВА (1904—1978) — из семьи крестьянина-середняка села Выемково Сольвычегодского уезда. Выпускница Великоустюгского педтехникума, заочно окончила и Ленинградский пединститут им. Герцена. Учителем работала в школах Верхнетоемского и Котласского районов, директорствовала в Приводинской школе и школе № 3 Котласа. Партийную закалку прошла в Котласском райкоме и горкоме партии. Редкой активности была общественница, стояла у истоков ветеранского движения в городе.

Нельзя без волнения читать ее воспоминания о Васильевской и Посеговской начальных школах в тридцатые годы, ужасно бедных, без тетрадей и пособий. Учительницам приходилось и перевоспитывать крестьян на новый коммунистический лад, и вести антирелигиозную пропаганду, и еще работать на колхозных полях. В биографии Туробовой есть яркий эпизод: в 1929—1930 годах организовала она коммуну «Искра» в Приводинском сельсовете. А в 1941 году Елизавета Сергеевна по заданию Котласского ГК КПСС была комиссаром строительного батальона на оборонных работах Карельского фронта. Она проявляла тогда и волю, и мужество, и теплую человечность в отношениях с земляками, заброшенными стихией войны туда, в нечеловеческие условия.

И лектор, и экскурсовод, и депутат, и бессменный член совета музея с его основания, и директор народного университета культуры — это тоже славные дела, заботы Е. С. Туробовой. Крестьянская дочь, достигшая высот духа и образованности, интеллигентности — это был настоящий просветитель, оставивший неизгладимый след в сердцах многих земляков. Комсомолу она отдала более 20 лет, а партийной работе — все 30.

Е. С. Туробову также награждали многими медалями, почетными грамотами комсомола, партии. Она была пенсионером республиканского значения.

НИНА НИКОНОРОВНА ЯРМАНОВА (в девичестве Фатиева) — из другого, более молодого поколения. Она родилась в 1930 году в Костромской области в многодетной семье. Малолетней заслужила военный стаж. После ремесленного училища работала мастером на Красавинском льнокомбинате. Но, повинувшись еще детской мечте, круто повернула свою судьбу — поступила на учебу в Архангельский мединститут.

С 1959 по 1989 годы она — бессменный участковый врач микрорайона деревообрабатывающего комбината. Ее терапевтический участок стал школой передового опыта в снижении заболеваемости. Она спешила людям на помощь и днем и ночью. До сих пор доковцы любят своего бывшего доброго доктора, уважают эту скромнейшую женщину, человека большой душевной щедрости.

Отличник здравоохранения и санитарной обороны СССР, Н. Н. Ярманова награждена орденом Трудового Красного Знамени, многими медалями.

**ЗОЯ КАПИТОНОВНА БОГОЛЮБОВА** - из просвещенцев. Родилась в 1937 году в Череповецком районе Вологодской области, старшая из двенадцати детей охотника-промысловика. Со всем молоденькой уже работала в сельских школах. Заочно окончила Вологодский пединститут. С 1967 года — в Коряжме, сюда направили на работу ее мужа. Двадцать один год возглавляла, отдавая жар души любимому делу, школу № 16 Котласа, впоследствии — № 3 Коряжмы. И на пенсии снова трудится — сейчас доцент кафедры химии в Коряжемском филиале Поморского университета.

Пять созывов была депутатом Котласского городского Совета народных депутатов и один — Коряжемского. Отличник народного просвещения, заслуженный учитель РСФСР. Награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалями, знаками за творческий педагогический труд. В феврале 2000 года З. К. Боголюбовой присвоено звание почетного гражданина города Коряжмы.

На нашей котласской земле овечно было трудовой славой имя **ВЕНИАМИНА ИОСИФОВИЧА КОВРИГИНА** (1924-1981), сына прославленного и легендарного земляка, матроса крейсера «Аврора» И. И. Ковригина, участника

штурма Зимнего дворца, знаменитого двинского капитана, кавалера ордена Ленина.

Выходец из Великоустюгского района Вологодской области, Вениамин, выпускник школы ФЗО, всю свою жизнь посвятил производству, родному Лимендскому ССРЗ. Он, знаменитый некогда токарь, современный стахановец, носил звание лучшего станочника Министерства речного флота, награжден несколькими Почетными грамотами Министерства, знаками трудовой доблести и медалями. В 1976 году Вениамину Иосифовичу вручили орден Октябрьской Революции.

Не менее славный, только боевой, путь прошел Ковригин на фронтах Великой Отечественной войны. Воевал топоразведчиком, командовал разведотделением минометной бригады легендарных «андрюш», после войны был на командных должностях. Освобождал Варшаву, брал Берлин, был награжден орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», а позднее — многими юбилейными.

Супруга Ковригина Нина Ивановна — сама знатная труженица, бережно хранит память о муже. Замечательная династия Ковригиных и поныне кует славу Котласу — трое детей Ковригина трудятся на предприятиях города.

А славное имя **АНАТОЛИЯ МИХАЙЛОВИЧА КАБАКОВА** (1940—1991) навсегда связано с историей Котласского ЦБК. И он — крестьянский сын с Вологодчины. Окончил автотехникум, слу-

жил. С 1964 года — на комбинате, варщиком целлюлозы. Прошел путь к вершинам рабочего мастерства и общественного признания, слава его гремела по всей стране. Участник знаменитой международной «Вахты дружбы» в 1977 году. Через год торжественно варил двухмиллионную тонну целлюлозы.

Подписывал рапорт комсомольской организации КЦБК в честь XXVI съезда партии. Десятки лет избирался членом горкома и обкома партии, делегат одного из съездов КПСС, седьмого съезда общества «Знание». Занесен в областную Книгу трудовой доблести. В довершение всего стал лауреатом Государственной премии СССР за разработку вместе с товарищами по труду высокоэффективной технологии выработки бумаги и картона. А. М. Кабаков был награжден орденами Ленина и Трудового Красного Знамени.

Наконец, в том октябрьском юбилейном списке местных героев была и фамилия тоже яркой личности - **ВАСИЛИЯ ФЕДOTOVИЧА РАКИТИНА**.

Он родился в 1912 году в Шенкурском уезде. Как и другие, крестьянских кровей и жаждал знаний, работал за идею, всегда в гуще людей. За плечами у него — Архангельский педтехникум, курсы историков, областная партшкола и Высшая партийная школа при ЦК КПСС. В партии коммунистов — с 1938 года!

Юность и зрелые годы Ракитина отданы партийной работе, партийной журналистике, пре-

подавательской деятельности и краеведческим изысканиям. В далеком уже тридцатом году был выдвинут в редакцию газеты «За социалистический Север». Через пять лет обком партии направил его в Опаринский район. Помнит его история и секретарем райкомов как в Онеге, так и в Котласе. В 1958—1964 годах редактировал «Двинскую правду». Потом до 1972 года преподавал в Лимендском речном училище. Много лет руководил общественным музеем, инициатор создания постоянной музейной экспозиции.

Ракитин опубликовал в местной печати множество статей и заметок по истории комсомола, партии, края. Лично побывал в Перми и сделал там много архивных открытий о революционных событиях в Котласе.

Василий Федорович Ракитин — мужественный человек. Он инвалид. Однако не жалуется на болячки, не поддается возрасту. Активность всегда была его отличительной чертой. Как и другие, имеет немало наград и поощрений.

Следующим почетное звание получил по-своему легендарный человек **ИСААК АБРАМОВИЧ МИНКОВ** (1911-1985) - 25 ноября 1982 года.

Его детские годы прошли в Минске. Вся жизнь связана с транспортным строительством. Руководил в свое время Севжелдорлагом МВД, был главным инженером Южпечорстроя. Двадцать лет, с 1962 по 1982 годы, возглавлял СМП-222 треста «Севтрансстрой». В коллективе работало до 1800 человек, числились в штате

и трудные люди — условно освобожденные. И у всех Минков пользовался исключительным авторитетом. Он даже внешностью обсолютно отличался от других — красавец зрелых лет с роскошной белой бородой. Его любовно звали «папа».

Это действительно была колоритная личность. Новатор, рационализатор. Его строгости панически боялись на рабочих местах. Но в жизни это был прекраснейший человек. На работе, что называется, шкуру спустит, а за воротами стройпоезда всемерно поможет любому, кто нуждается. «Лично знал министров, — рассказывали его сослуживцы. — Бывало, при необходимости своими деньгами выплачивал зарплату коллективу, но не допускал ее срывов. Уважал простых людей, здоровался с рабочими за руку». Имел библиотеку в несколько тысяч томов. Феноменальной памяти был человек. А как-то пошел в сторону бык (опора) моста через Малую Двину, это год сорок второй, так за трое суток провели изматывающую мозговую атаку и все исправили.

Много построили люди Минкова на линии от Коноши до Урдомы, в Котласе, Вычегодском. Был у них свой почерк — так называемая линейная кладка. Апробировали все передовые методы — Басова, Злобина.

За личное участие в строительстве Печорской железной дороги и вторых путей Северной магистрали, развитие инфраструктуры Котласа и территорий области И. А. Минков был отмечен двумя орденами Трудового Красного Знамени,

орденом «Знак Почета», медалями, носил звание заслуженного строителя РСФСР, именовался почетным транспортным строителем.

Спустя три года, 13 декабря 1985-го, почетным гражданином стал и обаятельный, неповторимый ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ ШУБИН (1921-1996).

Его родина — станция Пинюг, что в Кировской области. Отец у него строил железнодорожную ветку Вятка — Котлас, трудился долго на «железке», служил в молодости на известном крейсере «Изумруд». А мама — с Пачеозерья. Дмитрий был седьмым ребенком. Юность его опалила Великая Отечественная. Потребовалось бы много места рассказать о боевом пути Шубина. Сначала политрук, командир роты связи. В окопах Сталинграда получил боевое крещение, первую награду и билет члена ВКП(б), звание старшего лейтенанта. А дальше — белгородские бои, форсирование Днепра, Корсунь-Шевченковская операция, освобождение Украины и Белоруссии, Будапешт, Венгрия, Вена. Однажды после контузии его чудом выходили слепая старушка-украинка с внучкой. Шубину приходилось восстанавливать связь под огнем противника, довелось спасти жизнь генералу.

С 1947 года Д. П. Шубин — в Котласе. Окончил заочно юридический институт. Работал следователем, прокурором на железной дороге. Долго трудился в линейном отделе милиции на станции Котлас. На пенсии всецело отдался общественной работе — в совете ветеранов, музее,

обществе «Знание». Непосредственный инициатор создания городского совета ветеранов войны, его первый председатель — целых восемь лет. Это был страстный и проникновенный оратор. Тактичный, внимательный к людям, добрый в отношениях, прекрасный семьянин — в нем были все лучшие качества русского интеллигента.

Его грудь украшали ордена Отечественной войны и Красной Звезды, медаль «За отвагу» и десятки других, в том числе памятная медаль президиума Советского комитета ветеранов войны.

15 мая 1987 года звание почетных граждан присвоили А. М. Меркушеву и А. П. Голубцовой.

**АЛЕКСАНДР МАКСИМОВИЧ МЕРКУШЕВ** (1918—1991) — человек редкой и удивительной судьбы, которая тоже круто замешана на войне. Нашему музею он подарил объемную рукопись о пережитом. Мало жил в Котласе, но след оставил яркий, зримый, навечно сохраненный в сердцах котлашан.

Родился в Татарии. В 1921 году, спасаясь от голода, семья попала в Котлас. Детство Саша провел на улице Калинина. Окончил пять классов школы № 3. Вскоре — и ФЗУ Лименды. И стал заправским формовщиком-литейщиком на судоремонтном заводе, молодым комсомольцем-стахановцем. Потом — служба в Архангельске. Мечту поступить в речное училище прервала война. Тоже Сталинград, Курская дуга. И долгий ратный труд командира роты автоматчиков — до Германии. Храбрецом слыл — ходил в ру-

копашную. В одном из боев под Бобруйском десять часов отбивали атаки врага! Уничтожили двести солдат противника. За это 24 марта 1945 года и присвоили А. М. Меркушеву звание Героя Советского Союза.

Живя в Белоруссии, часто приезжал он в Котлас, город своей юности. На родном заводе его произвели в почетные литейщики. Были яркие, волнующие встречи на предприятии, в школах, с друзьями.

Помимо Звезды Героя, красовались на его груди и ордена Ленина, Александра Невского, Отечественной войны, три — Красной Звезды, десятки медалей. Имел самые солидные Почетные грамоты — от правительства республики, ЦК ВЛКСМ, ЦК ДОСААФ.

**АЛЕВТИНА ПАВЛОВНА ГОЛУБЦОВА** родилась в 1932 году в Бабушкинском районе Вологодской области. Из крестьян. Дед ее пешком ходил в Москву на личный прием к И. В. Сталину и добился справедливости после «раскулачивания». Ярко запомнила Алевтина военные годы: трудная работа на силосе, пахоте, выращивании льна в составе подростковой бригады.

Окончила Вельское педагогическое училище. С 1951 года она в Котласском районе — начинала в Вонгодской семилетке учителем русского языка и литературы. Шесть лет работала в роно, два года — заведующей Котласским районным отделом образования. С 1965 до 1977 года — директор Котласского педучилища. Перерыв три

года — заведующая горно. Но снова восемь лет директорствовала в училище.

Несколько лет работала в депутатском корпусе и президиуме женсовета. Алевтина Павловна всегда считалась ярким лектором по проблемам этики и нравственности. Лучшие годы Голубцова отдала служению землякам на ниве просвещения. Безгранично любя профессию, подчинила работе все интересы, помыслы, замыслы, оставшиеся в ее питомцах.

С 1962 года А. П. Голубцова — отличник народного образования. Она заслуженный учитель школы РСФСР. В ее активе Почетные грамоты ЦК ВЛКСМ, ЦК профсоюза работников просвещения, научных учреждений и общества «Знание», медали.

18 марта 1991 года список лучших людей Котласа пополнился именем МАРГАРИТЫ НИКОЛАЕВНЫ ТРЕТЬЯКОВОЙ. Без сомнения, она любимица всех горожан, олицетворяет Его Величество Театр.

Саратовская, она появилась на свет в 1924 году. С детства купалась в атмосфере театрального творчества, музыки, в кругах интеллигенции. Но после окончания средней школы жизнь вдруг наступила вокруг холодная, голодная — война. Отец не вернулся с фронта. Пришлось с мамой эвакуироваться в Казахстан. Там судьба связала с Натальей Сац и Виктором Розовым. Совместная работа с ними и предопределила дальнейший жизненный путь: она теперь навсегда Актриса.

Именно там увидела на сцене Уланову — кумира на все времена.

Ее, Третьяковой, театры — вся страна. Алма-Ата, Энгельс, Комсомольск-на-Амуре, Ростовская область и Тюмень, Тува и Акмолинск, Прокопьевск, Вышний Волочек. А вот в нашем северном городке осела! Котлас прервал ее скитания, согрел и приютил. Здесь самородная актриса нашла своего благодарного зрителя, творчески расцвела. За тридцать с лишним лет в Котласском драматическом она сыграла — ярко, с блеском — более ста ролей классического и современного репертуара, по сей день участвует в спектаклях. Поиск, высочайший профессионализм, правдивость, незаурядная фантазия, музыкальность и пластика отличают мастера сцены. Десятилетиями Третьякова духовно воспитывала земляков, не изменяя творческой заповеди: говорю сердцем, пробуждаю сердца других.

Вершиной творческого взлета стала роль Анны в «Последнем сроке» В. Распутина, автор даже прислал теплую телеграмму. За работу в этой постановке Маргарита Николаевна получила престижную театральную премию имени Сергея Плотникова. Обретя в Котласе вторую родину, мастер тронула своей игрой и души тысяч северян по всей области.

Патриот провинциальной сцены — член Союза театральных деятелей, награждена Почетными грамотами Министерства культуры, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Руководство и общественность города предста-

вили М. Н. Третьякову к присвоению почетного звания «Заслуженный артист Российской Федерации».

ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ БУГАЙ родился в 1936 году в Витебской области в Белоруссии. Родители крестьянствовали. У самого Дмитрия Ивановича — ясный и показательный путь в органах МВД. Армия, Ленинградская специальная средняя школа милиции МВД СССР. По направлению после учебы он — в Котласском ГОВД, было это уже сорок лет назад. Работал в Коряжме оперуполномоченным по дознанию. Там же — следователем следственного отдела управления охраны общественного порядка.

Затем шесть лет Дмитрий Иванович работал заместителем начальника Котласского ГОВД. С августа 1975 года и по сей день — начальник этого отдела, крупнейшего и сложнейшего в области. Эти долгие годы — академия жизни номер два. Ярко раскрылись качества руководителя. Отдел постоянно в числе передовых в области, это кузница милицейских кадров.

Служба Дмитрия Ивановича изобилует примерами личного участия, храбрости в самых сложных операциях по задержанию преступников, смелости и отваги при освобождении заложника. Давно уже он заочно окончил Ленинградский факультет Высшей школы МВД СССР, юрист-правовед, специалист первого класса — наставник. Полковник милиции, состоял в партии с двадцати двух лет. Доверяли ему избиратели и депутатство. Безупречно неся службу, достигнув

высот и признания, Дмитрий Иванович верен простым формулам: настоящая работа — когда по призванию, быть порядочным, уважать и любить человека, сопереживать чужой судьбе, помогать людям добром и участием.

Д. И. Бугай награжден от ведомства медалями «За безупречную службу» трех степеней, орденами Трудового Красного Знамени и Мужества. Имеет звание «Заслуженный сотрудник МВД».

И совсем недавно — 23 января 1997 года — присвоено высокое звание ВЛАДИМИРУ ВЯЧЕСЛАВОВИЧУ АНТОНОВСКОМУ.

Он северянин, из Вельского района, 1937 года рождения. Уже в четырнадцать лет Володя поступил рабочим в леспромхоз, что в Удиме. Потом немного работал трактористом. В армии — механик-водитель танка. А с 1960 года — на строительстве Котласского ЦБК. Учился в вечерней школе. Окончил вскоре отделение Северодвинского политехнического техникума и пошел по руководящим ступенькам. Мастер арматурного цеха комбината промышленных предприятий, затем — начальник этого подразделения. Через пять лет назначают старшим прорабом СМУ-5 треста № 6. Был и главным инженером, и начальником передвижной мехколонны, главным инженером СМУ-5. А с 1973 года и по настоящее время возглавляет СМУ-8, ведущую строительную организацию региона. У Антоновского репутация способного организатора и технического руководителя. Он строил крупнейшие

промышленные предприятия и социальные объекты Котласа: комбикормовый завод, мелькомбинат, заводы силикатного кирпича и электро-механический, третью и седьмую школы, несколько детских садов, сданы тысячи квартир. Он и его коллектив возвели Коношский свиноводческий комплекс, радиорелейные вышки в соседних районах, развивали совхозы «Никольский» и «Коряжемский». Для Котласского ЦБК построены теплоэлектростанции, фильтроочистные сооружения и другие важнейшие объекты.

Владимир Вячеславович с 1974 по 2000 годы — бессменный и активный депутат городского Совета и Собрания депутатов. Отмечен Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, обкома КПСС и Министерства промышленного строительства. Награжден орденом Дружбы народов, медалью «За преобразование Нечерноземья РСФСР», юбилейными медалями. Много занимался восстановлением Свято-Стефановского храма, за это ему вручена патриаршая награда — медаль Преподобного Сергия Радонежского.

Гармонист ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ СЕЛИВАНОВ звание получил 23 апреля 1998 года.

Ему ровно пятьдесят лет, вырос в учительско-крестьянской семье в Коношском районе. С малолетства косил, возил копны, ухаживал за скотом. Так самозабвенно любил гармонь певучую, что «с лета» поступил в Архангельское музыкальное училище. И более тридцати лет Селиванов в Котласе. Преподавал музыку в

шестой школе, вернувшись в город после армии. В детской музыкальной школе № 7 он — преподаватель по классу баяна. Заочно окончил музыкально-педагогический факультет Московского пединститута. Ему всегда было тесно только в классе. Пятнадцать лет заведовал отделением народных инструментов. Руководил школьным ансамблем баянистов. Несколько лет играл в известных коллективах — «Современник» и «Золотница». А в 1988 году создал знаменитый теперь ансамбль «Котласские гармонисты»; без перерывов, творчески руководит им и по настоящее время.

Успехи и творческие победы ансамбля громкие — на Международном фестивале в Иванове, в телевизионных конкурсах «Играй, гармонь» с участием братьев Заволокиных в Северодвинске и «150 лет Вятской гармонии» в Кирове. Незабываемо участие этого веселого и задорного коллектива в Международном фестивале фольклора «Жемчужина Севера». Была и удачная поездка в Польшу. Котлашане любят своих прославленных гармонистов, неизменно рукоплещут им на концертах.

Такие вот они, наши герои-земляки, самые простые, близкие нам. И, без сомнения, не рядовые горожане. Они — настоящий пример для подражания. Все вышли, как говорится, с низов. Все упорно учились, стремились к высотам профессии. Замечательные труженики и общественники. Носители высокой нравственности, лучших человеческих качеств. Мы вправе ими гордиться. И больше о них знать.